

По состоянию на 1 января 2010 года медалью «За безупречную службу» в белорусских Вооруженных Силах были награждены 4472 генерала, офицера и прапорщика (медали первой степени удостоены 845 человек, второй — 1243, третьей степени — 2384). Сегодня на военном факультете проходит службу 51 офицер, более половины удостоены этой государственной награды за образцовое исполнение воинского долга. Церемония награждения мероприятие торжественное. Каждый офицер получает награду из рук руководителя военного ведомства - министра обороны Республики Беларусь. 3 февраля в колонном зале Центрального Дома офицеров министр обороны Республики Беларусь генерал-лейтенант Юрий Владимирович Жадобин провел первое награждение группы офицеров. Среди получивших высокую награду — офицер военного факультета БГУИР, подполковник Геннадий Владимирович Кучков. Надеемся, это не последняя их награда и впредь они также будут проявлять инициативу и всегда стоять на передовых позициях. Поздравляю всех мужчин университета с наступающим праздником — Днем Защитников Отечества и Вооруженных Сил Республики Беларусь! Хочется пожелать всем доброго здоровья и успехов на благо молодой и независимой Республики Беларусь!

За безупречную службу

Военные не любят говорить о своих личных заслугах. Очевидно, понятия воинской чести и доблести подразумевают и скромность, а долг перед Отчизной важнее личных амбиций. И все-таки о достойных людях следует говорить. О таких, например, как Геннадий Владимирович Кучков. Как отметил начальник кафедры тактической и общевойсковой подготовки полковник С.И. Паскробка, Г.В. Кучков - человек исключительно порядочный, честный и трудолюбивый. Это добросовестный офицер и отличный преподаватель, который обучает курсантов на высоком профессиональном уровне. Это специалист, который всегда доводит начатое дело до конца. Кроме выдающихся личностных качеств, Геннадия Владимировича отличает и высочайший уровень профессионально-служебной подготовки. Он автор трех рабочих программ, одного ЭУМКД по дисциплине «Автомобильная подготовка» для курсантов. Г.В. Кучков создал 3 контролирующие электронные программы, 1 обучающую и 12 демонстрирующих программ по преподаваемой дисциплине. Это значительно сэкономило средства и время, отведенное на обучение, и, кроме этого, повысило успеваемость. Разработанные программы используются в боевой подготовке войск, во многих вузах. Подобная работа не остается незамеченной. За безупречную службу и примерное исполнение служебных обязанностей подполковник Г.В. Кучков был награжден медалью «За безупречную службу» 3-ей степени. Высокую награду вручил министр обороны Ю.В. Жадобин. Поздравляем Геннадия Владимировича и желаем преумножать свои успехи!

«Из одного металла льют медаль за доблесть и за труд»

Валерьян Яковлевич Аверьянов родился в городе Владимире. В 1937 году окончил среднюю школу и поступил в Московский институт инженеров связи на радиофакультет. В сентябре 1941 года зачислен слушателем на Отдельный Военный факультет связи Красной Армии при Московском институте инженеров связи, а затем направлен в резерв

Главного Управления связи Красной Армии. В период Великой Отечественной войны принимал участие в боях на Сталинградском, Западном и 3-м Белорусском фронтах. Дважды был ранен. Валерьян Яковлевич награждён орденами «Отечественной войны» 1-й степени 2-й степени», двумя орденами «Красной Звезды», многими медалями. В 1945—1946 годах служил в Восточной Пруссии, в 1947—1948 - в Советской зоне оккупации Германии. Многие годы преподавал в высших военных учебных заведениях. После демобилизации из армии — в Минском радиотехническом институте. Доктор технических наук, профессор. За добросовестный труд в мирное время награждён орденом «Трудового Красного Знамени», нагрудным знаком «Выдатнік народнай адукацыі БССР».

Бойцы вспоминают минувшие дни...

— 15-го сентября 1942 года. Немецкие войска уже захватили город Сталинград. Наш полк к этому времени потерял один дивизион и командира полка. Командование перешло к комиссару. Он вызвал меня и сказал: «Вам поручается обеспечить успешное продолжение боевых действий полка. Для этого вы переправитесь через Волгу с одним из батальонов генерала Родимцева. Задача - найти сражающиеся с врагом части и сообщить им, что 76-й полк может выполнить их заявки». Была глубокая ночь. И вот я с двумя бойцами уже стою на берегу Волги, провожая последний батальон генерала Родимцева, командир которого согласился взять меня с моими бойцами на паром. Причалив к центральной пристани, мы увидели горящий город. Штаб генерала Родимцева находился в нескольких сотнях метров справа от пристани. Генерал Родимцев был на месте, и я доложил ему о цели своего прибытия. «Какую огневую поддержку вы можете оказать?» — спросил он. Я сообщил, что в нашем полку из четырёх осталось три дивизиона. Генерал нахмурился: «Негусто». С этими словами он достал карту Сталинграда. «Вот эти точки должны быть подавлены», — он быстро обвёл на карте несколько окружностей и передал её мне. Я сложил карты в планшет и отправился обратно в свой полк. До переправы мы добрались без особых приключений. Назад нас вёз тот же паром. В наступающих утренних сумерках я увидел, что вся палуба занята автомобилями. Паром отплыл. Внезапно по нему был открыт огонь. В темноте я успел заметить, что огонь вели с двух позиций из разрушенных зданий на покинутом берегу Волги. С одной точки стрелял автоматчик, с другой била противотанковая пушка. Я решил открыть огонь по автоматчику, достал оружие и тщательно прицелился. Вспомнились уроки по стрелковому делу. Как-то ещё до войны меня не взяли на соревнования по стрельбе из-за того, что я выбивал всего сорок девять очков из пятидесяти. Прицелившись, плавно потянул спуск. ППД задрожал в руках, выплёвывая свинец. Огонь автоматчика прекратился. Я выпустил несколько очередей по пушке. На некоторое время ответный огонь замирал, а потом возобновлялся вновь. Получалось, что мы стреляли по очереди, то он, то я. Так мы перестреливались какое-то время. Потом у меня закончились патроны и я взял в руки винтовку. В это время паром причалил к берегу. Светало. Издалека уже был слышен гул приближающейся авиации противника. Автомобили начали выезжать с причалившего парома. В это время прямо у моих ног разорвался снаряд мелкокалиберной пушки. Меня ранило в правую ногу. Самолёты немцев уже были совсем близко. Попытки моих бойцов остановить какой-нибудь автомобиль не увенчались успехом. Тогда я вытащил пистолет и выстрелил в сторону первой приближающейся машины, разумеется, стараясь не попасть ни в неё, ни в водителя. Испугавшись, водитель остановился. Со своими бойцами я забрался в машину и приказал водителю ехать в штаб полка, сказав, что у меня срочное боевое задание. И мы поехали. Как раз вовремя. Немецкие самолёты начали бомбёжку. Уже из мчавшегося на полной скорости автомобиля я успел разглядеть, что паром, на котором мы переправлялись, был полностью уничтожен. Добравшись до штаба, я достал карту,

которую мне передал генерал Родимцев. Теперь наш полк мог выполнять боевую задачу. Впоследствии успешные действия генерала Родимцева позволили обеспечить телефонную связь через Волгу. Только после того, как я передал карту комиссару, я вспомнил о своей раненной ноге. Она жутко болела. (Застрявший осколок, до сих пор дает о себе знать болью в ноге). Я попал в военный госпиталь, а после него был назначен начальником штаба в 317-й гвардейский миномётный полк. Вечером 22 февраля я сидел в штабе и вдруг раздался телефонный звонок. «Примите телефонограмму», — раздалось в трубке. «Записываю», — ответил я. «Старшему лейтенанту Аверьянову В.Я. 23-го февраля, в День Советской Армии, явиться к председателю Президиума Верховного Совета М.И. Калинину для получения медали «За боевые заслуги».

16 февраля комитет БРСМ университета совместно с общественным объединением «Ассоциация инвалидов войны в Афганистане» организовал выставку стрелкового оружия, книг, фотографий и наград. Она посвящена событиям, происходившим в Афганистане, и судьбам людей, связанных с этими событиями. Во время проведения выставки студенты имели возможность не только ознакомиться с ее экспонатами, но и пообщаться с гостями мероприятия - участниками тех событий. Затем состоялся концерт народного ансамбля эстрадной песни «САЛАНГ» и автора-исполнителя Юрия Бельского.

Безопасность страны в надежных руках

Есть в Минске такая организация, как управление КГБ. Это — мобильное, эффективно функционирующее подразделение, где работают преданные Отечеству и служебному долгу сотрудники, надежно обеспечивающие защиту законных интересов граждан и национальной безопасности страны. Подлинный героизм, мужество, находчивость, стойкость и верность долгу проявили сотрудники органов в годы Великой Отечественной войны и борьбы с послевоенным бандитизмом, при выполнении интернационального долга, ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Навечно в народной памяти останутся имена первого начальника управления Артемия Василевского, командиров спецгрупп Олега Бычека, Федора Озмителя, Бориса Галушкина, павших в боях с фашистами. В названиях улиц нашей республики увековечены имена основателя органов государственной безопасности — уроженца Минщины Феликса Держинского, Героев Советского Союза Василия Коржа и Петра Лопатина, начальника управления в 1945-1952 гг. Алексея Максименко, сотрудников МГБ Иосифа Гейсика и Сергея Морыганова. В летопись отечественных органов госбезопасности навсегда вошли блестяще проведенные на территории Минщины операции «Трест» и «Синдикат» (арест международного террориста Бориса Савинкова), «Ракета» (захват выброшенных с американского военного самолета парашютистов-разведчиков), пресечение деятельности 4-х иностранных дипломатов в военном городке Печи Борисовского района. Девяти командирам диверсионно-разведывательных спецгрупп, действовавших на оккупированной фашистскими захватчиками территории региона, присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Сотрудники управления помнят о тех, кто ценой собственной жизни отстоял свободу и независимость. Они взяли под личную опеку 57 ветеранов Великой Отечественной войны, участвуют в выпуске уникальной белорусско-русской 800-страничной книги «Энциклопедия Победы. Беларусь-Москва». Совместно с органами исполнительной власти и учащимися школ реконструировали и осуществляют уход за мемориалом героев-чекистов, павших на Маковом поле при прорыве блокады в 1944 году. И сегодня сотрудники КГБ — на страже безопасности страны. Только в 2009 году из незаконного оборота выведено более 5 тысяч единиц огнестрельного оружия и

боеприпасов, свыше 6 кг особо опасных тяжелых синтетических наркотических и психотропных веществ и средств, локализовано несколько международных каналов ввоза наркотелья в Республику Беларусь.

Не ради славы и наград

Военный факультет нашего университета всегда шагает в первых рядах среди военных учебных заведений. У нас готовят высококлассных специалистов, инженеров, мастеров своего дела. Но, как известно, быть профессионалом — еще не значит быть Человеком с большой буквы. 29 января на военный факультет поступил телефонный звонок со станции переливания крови. Дело оказалось серьезным: женщина во время сложнейших родов потеряла много крови. Положение было очень непростым. Проблема оказалась еще и в том, что людей с такой же, как у нее, группой крови очень немного. И среди них — курсант 4 курса военного факультета нашего университета Юрий Козлов. Попросили о помощи, и, как полагается настоящему гражданину, военному служащему и, наконец, просто порядочному человеку, Юрий не отказался. Переливание крови назначили на 1 февраля. Прекрасно зная, что он помогает молодой маме, курсант отдал 0,5 литра своей крови ради её спасения. Поступок Юрия служит примером высокой нравственности. А родители и командиры могут с честью сказать: «Это наш воспитанник!» Врачи уверены - молодая мама поправится. Ну, а мы с гордостью утверждаем, что на нашем факультете готовят настоящих мужчин!

История праздника

15 (28) января 1918 г. Совнарком принял декрет о создании Рабоче-крестьянской Красной Армии (РККА), а 29 января (11 февраля) — декрет о создании Рабоче-крестьянского Красного Флота (РККФ) на добровольных началах. Предложения учредить День Красной Армии родились едва ли не вместе с ней. Позднее ВЦИК решил совместить годовщины Красной Армии еще с одним мероприятием — "Днем Красного подарка". Вскоре "Правда" оповестила трудящихся: "Устройство дня Красного подарка по всей России перенесено на 23 февраля. В этот день по городам и на фронте будет организовано празднование годовщины создания Красной Армии..." И все же изначально 23 февраля праздновался как день рождения Красной Армии в честь победы под Нарвой и Псковом над немецкими войсками. Позднее 23 февраля ежегодно отмечался в СССР как всенародный праздник — День Советской Армии и Военно-Морского Флота, в ознаменование всеобщей мобилизации революционных сил на защиту социалистического Отечества, а также мужественного сопротивления отрядов Красной Армии захватчикам. После распада СССР 23 февраля был переименован в День защитника Отечества. Однако нельзя забывать о том, что это единственный день в календаре, позволяющий, соответственно, мужчинам — иметь сугубо свой, "мужской" праздник, а женщинам — лишний раз поблагодарить и поздравить сильную половину человечества.

Воспитать Человека, Гражданина, Патриота

Важнейшим направлением идеологической работы является предупреждение правонарушений. В значительной мере эти мероприятия являются основой для реализации других направлений: патриотического воспитания, культурного и духовного развития человека и общества в целом. Стране нужен не только специалист высокого класса, но и высоконравственный человек, чтобы его знания были использованы во благо, а не во вред. Болезнь легче предупредить... Применимо это и для правонарушений, которые можно назвать социальной болезнью общества. Но какие «лекарства» и методы лечения использовать, а главное, как избежать правонарушений и возможно ли это. Не только можно, но и нужно, уверен начальник военного факультета Александр Михайлович Дмитрюк, отмечая, что за 2009 год на факультете не было ни одного правонарушения. Произошло это ни вдруг, чудес в этом деле не бывает. Работа ведется с первых дней основания факультета: ежедневно, ежечасно, ежеминутно, как большой сложный механизм, где важна каждая, даже самая маленькая деталь. «Секреты» успешной профилактики правонарушений открыл заместитель начальника военного факультета по идеологической работе Яков Иванович Банников. И как все гениальное, это оказалось простым. Любое дело надо начинать с плана - это залог успеха. Надо четко определить стратегию и тактику действий. Реально это выглядит так. Например, стратегическая цель - устранение противника, имя которого - грубый дисциплинарный проступок. Наша тактика - разработка и самое главное - безукоснительное выполнение алгоритма действий при его совершении. Задействованы в этом все: от начальника факультета до курсанта. Прежде всего, проводится «служебное расследование», и если факт проступка установлен, то наказание для виновного — неотвратимо, потому что наказывать приходится самого себя. «Правонарушитель» должен написать план-конспект со слайдами по тематике правонарушения, с которым выступит перед курсантами факультета и военной академии, разработать 10 содержательных электронных открыток со своей фотографией с последующим размещением на стенде «Здоровый образ жизни». Проступок становится темой для сатирической, стенной газеты, боевого листка, «молнии». Командование факультета извещает родителей провинившегося курсанта о происшедшем письмом. За особо тяжкий проступок грозит отчисление. Такая тактика реагирования на правонарушения дает хорошие результаты, оказывает профилактическое действие. Но даже при правильно выбранной тактике огромное значение имеет человеческий фактор.

Равнение на лучших

Никакие уставы, правила не заменят личного примера человека, которому вверено воспитание курсанта или студента. Например, начальник 5 курса майор Руслан Анатольевич Божко: строгий, требовательный, одновременно очень заботливый. За все 5 лет учебы его курсанты не допустили ни одного правонарушения. Другой пример — начальник 4 курса капитан Владимир Анатольевич Кармазин. На военном факультете гармонично сочетаются дисциплина и порядок в учебе и разнообразный и полезный досуг. Ежемесячно проводятся экскурсии, организуется посещение выставок, концертов, музеев, встречи с интересными людьми. Это стало неотъемлемой частью жизни наших курсантов и формирования добрых традиций на факультете. Миф о казенной и скучной жизни военных здесь давно развенчан. В этой работе нет мелочей. Представьте себе, вы находите на улице мобильный телефон. Ваши действия? Вариантов немного: можно попытаться найти хозяина или оставить телефон себе. Человек нередко легко поддается искушению: себе оставлю, не украл же! А вот курсанты военного факультета БГУИР даже в мыслях такого не держат. Проверку на прочность недавно прошел один из курсантов, когда обнаружил в банкомате пластиковую карточку и незавершенную операцию на стадии выдачи немалой суммы денег, которые благополучно вернулись в банк, а военный факультет снискал благодарность за достойное поведение и воспитание курсантов. Уважение и доверие сокурсников, преподавателей, честь и достоинство — вот истинные

ценности, которыми дорожат курсанты БГУИР. В порядке вещей считается, если в казарме на виду оставляют деньги, ценные вещи. Их не прячут, потому что доверяют друг другу и воспринимают себя большой и дружной семьей.

Доверяй, но проверяй!

Придерживаясь этой народной мудрости, командование военного факультета держит под постоянным контролем учебу и свободное времяпрепровождение курсантов. Даже когда они находятся вне стен учебных корпусов или казармы, например, на летних каникулах. В начале учебного года делается запрос в Министерство внутренних дел по месту жительства каждого курсанта на предмет совершения правонарушений во время каникул. Как правило, их нет, разве что передвижение без фликера за городом. Но и на это правонарушение реакция руководства факультета была незамедлительной. Кто-то может увидеть некое противоречие, если доверяете, то зачем проверять? Но сами курсанты воспринимают такие действия скорее как заботу и внимание, готовность старших товарищей и коллег прийти на выручку в трудную минуту. Так в чем собственно секрет успешной профилактики правонарушений? Его нет. Просто люди подходят к своей работе ответственно и с душой. Иначе и быть не может, ведь им вверено воспитание Человека, Гражданина, Патриота.

14 февраля День компьютерщика и программиста

Именно в этот день в 1946 году был запущен первый реально работающий электронный компьютер ENIAC. Конечно, были и более ранние компьютеры, но это все прототипы и экспериментальные варианты. Если уж на то пошло, то первым компьютером вообще была аналитическая машина Бэббиджа. Но ENIAC был первым реально работающим на практических задачах компьютером. Между прочим, именно от ENIACа современные компьютеры унаследовали двоичную систему исчисления. ENIAC был разработан для решения одной из серьезных и нужных задач того времени: для обчета баллистических таблиц армии. В армии были отделы, занимающиеся обчетом баллистических таблиц для нужд артиллерии и авиации. Работали в этих отделах люди на должности Армейского Калькулятора. Естественно, мощности и производительности этих «вычислительных ресурсов» армии не хватало. Именно поэтому кибернетики в начале 1943 года приступили к разработке концепции нового вычислительного устройства — компьютера ENIAC.

А еще это День всех влюбленных. Много веков назад древнеримским воинам закон не позволял вступать в брак, пока они находились на службе (25 лет). Святой Валентин, пастырь и духовник воинов, тайно благославлял любящие сердца. Непокорного священника выдали. Он был казнен 14 февраля. С тех пор этот день празднуется как День влюбленных. Да будет славен тот, кто выдумал любовь И приподнял ее над старостью: Он мужество продолжил страстью, Он лилию выводит среди львов. Я понимаю: скажете — мираж? Но в мире стало больше нежности, Мы вскоре станем меньше умирать: Ведь умираем мы от безнадежности Да будет славен тот, кто выдумал любовь!

А Вы отмечаете Новый год по лунному календарю?

Новый год у жителей нашей страны позади... А вот во Вьетнаме он празднуется по лунному календарю. Его еще называют «Праздником весны» - Тет (Тэт) и отмечают в первый день первого лунного месяца в первый сезон нового года. Дата нового года по восточному календарю передвигается из года в год между 20 января и 20 февраля. В 2010 году эта дата выпала на 13 февраля. Для вьетнамцев Тэт — самый большой праздник в году, прежде всего, семейный. И каждый вьетнамец стремится провести его в отчем доме, среди родных и близких. Но студенты, которые учатся в нашем университете, далеко от своих родных и близких, поэтому и решили провести этот день вместе со своими друзьями из других вузов Минска. Праздник состоялся в столовой N 225. Студенты красиво украсили зал, подготовили конкурсы и шарады, пели песни и танцевали. На столе можно было найти и попробовать национальные вьетнамские блюда. Это свиные ножки с ростками бамбука, мясной холодец, колбаски «Нем», рисовые чипсы в ладошку, сельдерей с мясом, а также квадратный пирог баньчунг (banh chung). Это одно из самых известных блюд вьетнамской кухни. Он готовится из риса со свиной, зеленого горошка и маринованного лука, завернутых в листья бамбука. Тэт официально празднуют 4 дня (наши студенты, конечно, чуть меньше, но зато все вместе!). Но главное — это поздравить родных и друзей, пожелать им в наступающем Новом году счастья и благополучия. Отдел международных связей тоже желает всем здоровья, удачи, взаимопонимания. Всё-таки хорошо, когда есть рядом друзья, с которыми можно провести праздник!

Вот и пришел праздник, в народе именуемый Масленицей

Масленица известна еще с языческих времен. Обряд был связан с проводами зимы и встречей весны. По старой традиции, в день начала Масленицы соломенную куклу Маслену наряжали в женские одежды и отвозили на гору, чтобы не просмотрела, откуда весна придет. Целую неделю хозяйки должны были потчевать своих домочадцев блинами, щедро сдобренными маслом. Древние считали блин символом солнца, такого же круглого, желтого и горячего. Первый блин с давних времен отдавали нищим — поминать умерших. По правилам на Масленицу нужно не только веселиться, но и молиться. Каждый день Масленичной недели имеет свое название. Понедельник — встреча, вторник — заигрыши, среда — лакомки, четверг — широкий разгул, пятница — тещины вечерки, суббота — золовкины посиделки. Завершается Масленица Прощеным воскресеньем, значение которого и по сей день актуально. В последний день перед Великим постом православные просят друг у друга прощения. Люди часто копят злость внутри себя, и это как раз тот день, когда можно освободиться от этого негатива. С давних времен известны развлечения на Масленицу. Это и угощение блинами, и катание с гор. Взятие снежных городков и скоморошья балаганы, кулачные бои.

БГУИР спортивный

С 12 января по 5 февраля в университете проходила Спартакиада «Бодрость и здоровье». В финальных соревнованиях приняли участие 465 человек (14 команд, представляли 7 факультетов и 7 подразделений). Соревнования проводились по 9 видам спорта: пулевой стрельбе, плаванию, волейболу (мужчины, женщины), дартсу, мини-футболу, настольному теннису, шашкам и шахматам. Среди участников были молодые

преподаватели, инженеры, лаборанты и даже ветераны, которые не равнодушны к своему здоровью и тесно дружат с физической культурой. Отрадно, что отдельные команды возглавили деканы, заведующие кафедрами, начальники служб, руководители подразделений: О.Д. Чернухо (декан ФТК), Р.Е. Сердюков (декан ФИТиУ), Д.Ф. Кузнецов (начальник УВРМ), В.В. Волков (директор студклуба), С.Г. Туманов (директор спортклуба), Г.В. Владимиров (заместитель директора ЦИИР), С.Н. Нестеренков (начальник ОИТ) и другие. В общекомандном зачете среди факультетов 1 место уверенно заняла команда ФТК, 2 - ВФ, 3 - ФКСиС, 4 - ФКП, 5 - ФРЭ, 6 - ФИТиУ, 7 - ИЭФ. Среди подразделений: 1 место - ЦИИР, 2 - УВРМ, 3 - ИИТ, 4 - библиотека, 5 - УМС, 6 - ФДПиПО, 7 - НИЧ. Следует отметить успешное выступление команды военного факультета, которая с последнего места в прошлом году «взлетела» на 2-е в нынешнем.

Итоги Спартакиады

Библиотека БГУИР